

名片

西环高铁开通运营后，环岛高铁独特的环形设计，可满足人们多元化的出行需求，将成为展示中国高铁形象更加亮丽的一张名片，成为展示中国高铁建设成就和中国开放、生态、现代化形象的重要窗口，对推动中国高铁“走出去”具有重要示范作用。

环岛高铁  
元年

环岛高铁将成为展示中国高铁建设成就和国家形象的重要窗口

# 擦亮国际窗口



东万市三家镇，西环铁路跨过昌化江。

本报记者 李幸璜 摄

■ 本报记者 梁振君

## 海南的国际化名片

2015年12月15日，导游王红蕾送走了两百多名来自泰国海南商会的省亲团。省亲团成员大多在泰国定居多年，许多人多年没回过海南，不少人已处耄耋之年。此次结团回乡探亲，他们对海南的发展变化赞叹不已。

“12月11日上午，省亲团开始乘坐高铁游海南，从海口到三亚，再从三亚坐高铁到万宁站，省亲团成员一路上看到美景如画，兴致都很高，特别是我向他们介绍西环高铁很快将建成通车，海南将建成运营世界首条环岛高速铁路，海南岛将形成‘三小时交通圈’时，团员们不约而同鼓起掌来，纷纷为海南发展点赞，还说回去要好好向泰国友人宣传海南，来海南一定要坐高铁环岛游。”王红蕾回忆道。

海南自2010年步入高铁时代以来，高铁已成为中外游客的主要出行方式。特别是一度的博鳌亚洲论坛年会期间，高铁已成为我国领导人和各国政要、嘉宾参加博鳌亚洲论坛的主要出行方式。

为博鳌亚洲论坛年会服务十几年的徐凤，曾任省外办相关部门负责人，率专门的工作组接待要客，“我当时主要和工作组其他成员负责接待来自独联体国家的领导人，比如俄罗斯、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦等国家的政要。”

现任省工商联副主席的徐凤说：“2011年4月14日，金砖国家领导人第三次会晤在海南省三亚市举行。时任俄罗斯总统梅德韦杰夫参加完会议后，随即乘坐东环高铁前往博鳌参加年会。”

杰布·布什对高铁赞不绝口，并美

慕地说，“在佛罗里达州建高铁是我多年的夙愿，但终究没有推动成，没想到海南建成了。这是很有远见的！”

“金砖国家”领导人第三次会晤和博鳌亚洲论坛2011年年会举行期间，海南省首次使用高铁接待高端团组和与会代表。代表坐飞机抵达海口美兰机场后，转乘高铁赴博鳌参加论坛年会。

“当年4月14日晚，120名论坛贵宾乘高铁赴三亚出席文艺演出等重要活动。4月15日上午，俄罗斯、南非、乌克兰、西班牙等国访问团组乘坐高

铁专列由三亚赴博鳌。”三亚市外办工作人员胡平回忆：“高速、快捷、舒适的海南高铁给各国政要和嘉宾留下了深刻印象。”

中国南海研究院院长吴士存说，外国政要和嘉宾乘坐高铁从浪漫天涯到水域博鳌出席论坛年会，不仅展示了中国高铁的建设成就，也成为国际旅游岛一张亮丽的名片。

而随着环岛高铁的开通，外国嘉宾将对海南的美景一览无余。海南这道亮丽的国际窗口，更靓、更宽了！

## 助力中国高铁“走出去”

关注中国高铁“走出去”的人们，肯定不会忘记中印竞争印尼高铁项目之“热战”。雅加达万隆高铁项目是印尼计划修建的第一条高铁，日方早在2011年就为雅万高铁项目做了可行性研究，中方则在2015年完成了可行性报告。

2015年10月16日，印尼高铁项目最终花落中国。当天，中国和印尼正式签署雅万高铁项目。该项目是中国高速铁路从技术标准、勘察设计、工程施工、装备制造、物资供应、运营管理及人才培训等全方位整体走出去的“第一单”，具有历史性意义。

中方缘何后来居上，最终顺利拿下印尼高铁项目？

中国高铁始建于1999年，起步较晚，但仅仅通过十几年的建设和改造，如今中国就已经成为了世界上拥有最大规模以及最快速度高速铁路网的国家。价廉物美的中国高铁，无疑是印尼方面选中中国高铁的关键因素。

中国驻印尼大使馆经济商务处王立平参赞说，中国在高铁建设上具有丰富经验，特别是建成世界上唯一一条热带高铁。“热带的海风、地质状况，跟温带都不一样，这一经验对于同处热带的印尼非常重要。”王立平表示。

海南环岛高铁设计方，中铁二院工程集团有限责任公司海南铁路项目部总工程师蒋朝阳近日接受媒体采访

时说，即将开通的海南环岛高铁将成为展示中国高铁形象更加亮丽的名片，对中国高铁“走出去”具有重要示范意义。

就在今年，又有一位贵客乘坐了海南高铁，亲身体验中国高铁的舒适、便捷。

2015年3月28日上午，在参加完博鳌亚洲论坛2015年年会开幕式后，斯里兰卡总统迈特里帕拉·西里塞纳及夫人乘坐高铁前往三亚，并称赞中国的高铁速度快，也比较舒适。

西里塞纳表示，此次的高铁体验之旅是习近平主席建议的，中国和斯里兰卡的铁路发展状况相差是十分大的，他很高兴亲自体验了中国式的高铁。

当时，负责接待西里塞纳的是胡平。他说：“邀请斯里兰卡总统亲身体验中国高铁很重要，因为该国是‘一带一路’战略的重要一环，中国高铁如果能走进斯里兰卡，对于发挥铁路在推进‘一带一路’战略中的服务保障作用，深化我国铁路与东南亚相关国家铁路合作，实现我国与‘一带一路’沿线国家交通基础设施互联互通，均具有十分重要的意义。”

据悉，提及已久的中泰铁路将有望于近日正式动工开建。海南环岛高铁的建成运营，对于加快中国高铁走向世界具有重要示范作用。高铁，已然成为中国高端装备、高端制造“走出去”的代名词。

## 全球首条环岛高铁

如果说开通运营数载的东环高铁为国际旅游岛形象打响了头炮，那么随着环岛高铁的建成通车，其将与308公里的东环高铁闭合，连接形成653公里的环岛快速铁路通道。这将是全球第一条环岛高铁。

“环铁建成后，快速便捷的交通可将东西部景点串联，实现真正意义上的环岛游，西部滨海土地、旅游资源变成经济优势，带动西部旅游资源开发。”省发改委副主任朱华友说。

据介绍，西环高铁更加注重沿线景观设计，将全线的综合景观设计纳入设计专篇，结合海南气候特点，选种适应的热带亚热带植物，加上浓厚地域文化的一站一景，着力打造一条符合海南旅游特色的景观长廊；更加注重环保措施的加强，通过设立大量降噪降污措施，建设环境友好的生态和谐高铁；同时，与其他交通方式相比，高铁节能环保，节地高效，有利于海南生态文明建设。

环岛高铁将覆盖全省12个市县，高铁人口覆盖率达87.3%（按海南2013年年鉴统计，东西环沿线781.69万人、全省895.28万人计算）；高铁路网密度将达192.6公里/万平方公里（按海南岛陆地面积3.39万平方公里计算），在全国处于前列水平。

届时，环岛高铁将把海南东部、西部沿海12个市县连缀成串美丽的“珍珠”，与海南南北两大机场美兰机场、凤凰机场实现“空铁”无缝对接，并与全岛

‘田字形’高速公路、港口等互联互通，构筑起海南现代交通运输体系，提升海南国际旅游岛基础设施水平，打造海南岛‘三小时交通圈和经济圈’，提升出行效率，助力海南区域经济发展。”中改院院长助理、海南研究所所长夏锋说。

“以后我们向中外游客介绍海南时，全球首条环岛高铁是必选项，坐高铁环游海南岛，这是多好的一张国际名片！”王红蕾自豪地说道。

（本报海口12月29日讯）



西环高铁动车组乘务员。  
本报记者 古月 通讯员 叶坚 摄

## 外国政要和嘉宾 乘坐海南高铁

2011年1月，美国前总统小布什的弟弟、佛罗里达州前州长杰布·布什在完成三亚的考察后，乘坐东环高铁到海口。

2011年4月，时任俄罗斯总统梅德韦杰夫参加完金砖国家领导人第三次会晤后，由三亚乘坐东环高铁前往博鳌参加年会。

2011年4月15日上午，俄罗斯、南非、乌克兰、西班牙等国访问团组乘坐高

铁专列由三亚赴博鳌。